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XXIII Światowy Zjazd Kaszubów w Brusach 
 

Od diabelskich skrzypiec po kaszubską zumbę.. 
 

   Już po raz dwudziesty trzeci Kaszubi spotkali się na największej wspólnej imprezie, jaką od 

prawie ćwierć wieku jest Zjazd Kaszubów. W tym roku odbył się on w Brusach, 30 lipca 2022 r.  

Z północy Kaszub (Puck – 2021) przenosimy się na południe. W tym samym miejscu w 2007 r. 

odbył się IX Zjazd Kaszubów. Jednakże tym razem Kaszubi chcieli podzielić się swoją radością z 

Ukraińcami i hasłem tegorocznego zjazdu było "Kaszëbi dlô Ùkrajinë".

 
   Do Brus zjechali goście ze wszystkich stron 

Kaszub. Podróżowali dwiema "Transcassubiami" – 

z  Gdyni i z Chojnic, autokarami, samochodami, 

motocyklami. Na stacji w Rumi około 40 osób 

spotkało się, by  

 

skm-ką pojechać do Gdyni, i dalej do Brus już 

„Transcassubią”. Inni rumianie udali się do Brus 

własnym transportem. Razem było nas tam ok. 70.  

   Zabawa zaczęła się już w pociągach. Harmonia, 

diabelskie skrzypce, kaszubskie melodie i 

piosenki, rozbrzmiewały w całym składzie, a 

radosne powitania nie miały końca. Tańców też nie 

brakowało w przedziałach, na peronach, na 

kolejnych stacjach i przystankach 

Tak czy inaczej, w świetnych humorach Kaszubi 

dotarli do Brus. Od dworca kolejowego ruszył 

kolorowy, wesoły przemarsz ulicami Brus, aż do 

kościoła pw. Wszystkich Świętych. Tam odbyła się 

msza św. pod przewodnictwem bp. pelplińskiego 

Ryszarda Kasyny w intencji Kaszub i Ukrainy. Po 

mszy wszyscy utworzyli kolorowy pochód i ruszyli 

ku centrum imprezy - stadionu przy szkole w 

Brusach. W trakcie przemarszu zatrzymano się 

przy pomniku Jana Karnowskiego, gdzie 

uroczyście odsłonięto tablicę pamiątkową Zjazdu. 

Po dojściu na szkolny plac, rozpoczęło się wielkie 

świętowanie. Muzyka, kaszubskie instrumenty, 

piosenki i tańce, kaszubskie specjały kulinarne, 

kaszubskie rękodzieło, książki, wydawnictwa, 

wystawy, plener rzeźbiarski, a nawet… kaszubska 

zumba! 

- Jak ja wam zazdroszczę! – usłyszeliśmy od 

zachwyconej turystki, mieszkanki Strzelc 

Opolskich. - Tak się co roku spotykacie, bawicie, 

śpiewacie, i w dodatku pięknie wyglądacie w tych 

cudownych strojach. U nas tego nie ma. Szkoda. 

Cieszę się, że przyjechałam, jestem po prostu 

zachwycona. 

Coś w tym jest... Marek Szczepański, starosta 

chojnicki, podczas uroczystego otwarcia zjazdu 

zauważył: -  Co roku zjeżdżacie w jedno miejsce, 

aby się spotkać.  Kontynuujecie tradycje swoich 

przodków i pokazujecie, że Kaszubi są jedną 

RËMSKÔ  KLËKA 

Na przystanku w Rumi.    Fot. Maksymilian Bronk 
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rodziną, której nikt nigdy nie rozdzieli. Wartości, 

które przekazujecie, powinny być wpisane w 

katalog każdego Polaka. Potwierdził to Jan 

Wyrowiński, prezes Zrzeszenia Kaszubsko-

Pomorskiego, gdy przypomniał,  jak mocno 

Kaszubi walczyli, aby po reformie 

administracyjnej w 1999 roku, cała społeczność 

kaszubska znalazła się w obrębie jednego 

województwa - pomorskiego.   

   XXIII Zjazd w Brusach Kaszubi zadedykowali 

walczącej Ukrainie. Oni także biją się teraz o 

swoje prawo do tożsamości, kultury, języka, 

tradycji. Na scenie koncertowali więc nie tylko 

artyści kaszubscy, ale i ukraińscy. Oprócz zespołu 

Krëbanë z Brus i Kaszuby Wiele-Karsin, wystąpiły 

zespoły: Sokoliky i Taraka z Ukrainy. 

Natomiast muzyczną Gwiazdą Wieczoru była 

Cleo. Jej występ zgromadził ogromne rzesze 

wielbicieli, a ona sama porwała wszystkich do 

świetnej zabawy z jej największymi przebojami. 

   Innym, niż do tej pory, pomysłem na bicie 

rekordu nie była jednoczesna gra na akordeonach, 

ale ... diabelskich skrzypcach. I udało się. 

Wspólnie zagrało w Brusach 39 muzyków. 

Oczywiście, podczas Zjazdu  nie zabrakło 

"baśkowych" rozgrywek karcianych oraz 

sportowych – w „bùczkã”, czyli kaszubską grę 

sportową, która coraz śmielej odradza się na 

Kaszubach. Jej zasady są proste. Jak najszybciej, 

przy pomocy kija, skierować piłkę do okręgu. 

Choć rumscy zrzeszeńcy musieli wcześniej 

opuścić gościnne Brusy, bo mieli szmat drogi 

powrotnej  do domu, to na pewno wszyscy na 

długo zapamiętają setki żółto-czarnych flag, 

tysiące roześmianych twarzy, kolorowe stroje, 

śpiewy, tańce, wszechobecny humor, a przede 

wszystkim świetną zabawę. Inaczej mówiąc, dla 

każdego coś chcianego! 

   No cóż, taki był tegoroczny XXIII Światowy 

Zjazd Kaszubów w Brusach. Jaki będzie kolejny? 

Poczekajmy. Do zobaczenia za rok... w Kartuzach! 

Monika Kosińska 
 

 
 

Rozważania bosego Antka 
 

Latający indeks, czyli tak sobie myślę...
 

...że Kaszuba, obojętnie czym w życiu się zajmuje, 

jest w tym nie do pokonania. Chyba, że 

rzeczywiście robisz coś tak dobrze, że może się 

jeszcze od ciebie czegoś nauczyć. Ewentualnie tyle 

już wiesz, że owa wiedza zasługuje na jego 

szacunek. 

Stąd ten indeks. Ale do rzeczy. Siedzę sobie przy 

kawie z koleżankami. Gadamy. Co słychać, jak 

tam życie, czy pamiętasz itd... 

Agnésa, absolwentka polonistyki na gdańskim 

uniwerku, w tym roku szkolnym zaczęła 

prowadzić lekcje polskiego z drugimi klasami, w 

średniej szkole, gdzie pracuje. Pogratulowałyśmy. 

No i od słowa do słowa, zaczęły się wspominki ze 

studiów. 

Agnésa mówi tak:  - Pamiętam, jak dziś, bo to była 

prawdziwa trauma. I chyba nie tylko dla mnie. 
 

 

Mieliśmy egzamin z językoznawstwa u prof. 

Tredera. Stoimy na korytarzu i grzecznie czekamy. 

Nagle drzwi gabinetu się otwierają, wychodzi 

roztrzęsiona, zapłakana dziewczyna, a za nią 

wylatuje, z prędkością 100 km na godzinę... jej 

własny indeks! Wali o ścianę z taką siłą, że niemal 

rozpada się na kawałki... Lotowi trzmiela, a raczej 

szerszenia, towarzyszą słowa: "Dzwony biją tylko 

nie wiadomo gdzie!? Uczyć się nie chce, a 

egzamin zdawać, to owszem!! Z czym, pytam się, 

bo chyba nie z tą wiedzą?! Zamarliśmy. Cisza, jak 

makiem zasiał, serca walą, ogólny paraliż... Nie 

pamiętam, jak się z tego otrząsnęliśmy i kto miał 

odwagę, żeby wejść do jaskini lwa na dalszy 

egzamin! – śmieje się Agnésa. 

O kurczę, pomyślałam wtedy... Przecież profesor 

Jerzy Treder był Kaszubą, urodzonym tu, w Białej 

Rzece, który całe swoje życie poświęcił językowi 

Rumianie na trasie przemarszu w Brusach.               

                                                                     Fot. J.L. 
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polskiemu i językowi kaszubskiemu, a jego 

dorobek i działalność, stanowią nieoceniony, 

ogromny wkład w kaszubską kulturę i naukę. 

Osobiście go nie znałam, ale jestem pewna, że 

uważał wiedzę za bogactwo, którego nie można 

nikomu odebrać. Ktoś, kto zna swoją wartość i 

wie, że to co robi jest słuszne, nie da się złamać. I 

tego uczy innych: cenić, pielęgnować, rozwijać. 

Czy to już puenta? Hmmm, parafrazując klasyka: 

"Takie były, są i będą Kaszuby, jakie ich dzieci 

chowanie" , raczej tak... 

Maniaczka

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Trzë lata minãłë…
 

   Mija kolejna kadencja (trwają zawsze 3 lata) 

Zrzeszenia Kaszubsko-Wyborczego. Czas ten 

upłynął pod znakiem pandemii i wiele 

zaplanowanych działań nie mogło być 

zrealizowanych. Najgorszy pod tym względem był 

rok 2020. Odwołane zostały imprezy i uroczystości 

organizowane przez Zarząd Główny ZKP: XVII 

Dzień Jedności Kaszubów w Leśniewie (Gmina 

Puck) i XXII Światowy Zjazd Kaszubów w Pucku. 

Zarząd ZKP O/ Rumia również odwołał wszystkie 

zaplanowane na ten rok ogólne zebrania członków, 

była kilkumiesięczna przerwa w odprawianiu mszy 

św. w języku kaszubskim i nie odbył się Jarmark 

Kaszubski, organizowany jak zawsze w pierwszą 

niedzielę sierpnia w Rumi. Odwołane zostały 

również konkursy o tematyce kaszubskiej 

organizowane przez MDK pod patronatem ZKP. 

Jeszcze przed wprowadzeniem najostrzejszych 

restrykcji pandemicznych w marcu odbyło się w 

MDK spotkanie, na którym (na wniosek zarządu 

oddziału rumskiego ZKP) wręczono Nagrodę 

Burmistrza Jerzemu Hoppemu redaktorowi 

naczelnemu „Rëmsczi Klëczi”.  

   Najważniejszym wydarzeniem, które w tej 

kadencji zorganizował zarząd, były obchody 40-

lecia rumskiego oddziału ZKP. Uroczyste zebranie 

odbyło się 14 września 2021 r., na które oprócz 

członków oddziału zaproszono władze miasta, 

dyrektorów rumskich placówek samorządowych, 

delegacje sąsiednich partów i władz naczelnych 

ZKP oraz innych gości. Długoletnim członkom 

oddziału wręczono podziękowania w formie 

statuetek, a wielu innym osobom dyplomy z 

podziękowaniami za wspieranie kaszubszczyzny i 

działalności naszego oddziału. 

Druga połowa 2021 r. to powrót do „normalności”,  

Od czerwca odprawiane są msze św. w języku 

kaszubskim, a w pierwszą niedzielę sierpnia odbył 

się XXVII Jarmark Kaszubski. We wrześniu 

odbyło się wspomniane wyżej uroczyste zebranie z 

okazji 40-lecia oddziału. Po półtorarocznej 

przerwie w czerwcu 2022 r. odbyło się ogólne 

zebranie członków rumskiego oddziału, na które  
 

 

 

 

zaproszono znanego gawędziarza kaszubskiego 

Józefa Roszmana i towarzyszącą mu Agatę Klein 

(razem tworzą kapelę „Plesta”) .  

  W minionej kadencji nasz oddział zorganizował 2 

wycieczki: w 2019 r. do Torunia i w 2022 r. do 

Pelplina i skansenu w Przodkowie. Do stałych 

zadań należy też wydawanie biuletynu „Rëmskô 

Klëka”. Niestety, po śmierci Jerzego Hoppego 

biuletyn wydajemy już nie co miesiąc, lecz tylko 5 

razy w ciągu roku. 

   Aby jak najmocniej wspierać poczucie 

tożsamości, kultury i nauki języka kaszubskiego w 

rumskich szkołach utrzymujemy kontakty z 

nauczycielami prowadzącymi naukę o regionie i 

języka kaszubskiego. W lutym 2020 r. odbyło się 

spotkanie z tymi nauczycielami oraz Anną 

Czyżewską – naczelnikiem Wydziału Oświaty 

UM. Byli też przedstawiciele MPiMK w 

Wejherowie Dariusz Majkowski i Mateusz Klebba. 

   Dobrze układa nam się współpraca z władzami 

samorządowymi Rumi. Członkami ZKP O/Rumia 

są burmistrz Michał Pasieczny i przewodniczący 

Rady Miejskiej Krzysztof Woźniak. Są nimi też 

radni Bogdan Formella, Henryk Grinholc, Teresa 

Hebel i Leszek Kiersznikiewicz. Tematem, który 

jest w trakcie załatwiania, jest postawienie przy 

ulicach na granicy miasta tablic informacyjnych z 

nazwą miasta w języku kaszubskim. 

   Współpracujemy też z Akcją Katolicką przy 

parafii Św. Krzyża w Starej Rumi. Współpraca 

związana jest z uczczeniem rocznic narodzin i 

śmierci bp. K. Dominika oraz organizacją 

konkursów na szopki bożonarodzeniowe o 

tematyce kaszubskiej. 

   Poczet sztandarowy ZKP O/Rumia brał udział w 

uroczystościach w Rumi jak i poza Rumią, no i 

niestety często na pogrzebach naszych członków. 

W tej kadencji zmarło aż 18 z nich. 

   Na koniec chciałbym też podkreślić liczny udział 

naszych członków w Zjazdach Kaszubów, 

uroczystości 100. rocznicy zaślubin Polski z 

morzem i innych imprezach organizowanych przez 

ZKP i władze samorządowe. 

Józef Lanc 
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Klëka rëmsczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrsczégò Zrzeszeniô 
 

* 30 VII – poczet sztandarowy (A. Głąb, B. Lewińska, A. Wodniczak) oraz liczni członkowie 

ZKP O/Rumia i inni rumianie uczestniczyli w XXIII Światowym Zjeździe Kaszubów w Brusach 

(str.1-2 ) ; 

* 1 VIII – poczet sztandarowy Oddziału (jak wyżej) uczestniczył w uroczystościach 78. rocznicy 

wybuchu powstania warszawskiego; 

* 6 VIII – poczet sztandarowy (A. Głąb, B. Lewińska i K. Wolf) wziął udział w pogrzebie 

Henryka Sellina, ojca wiceministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, zasłużonego działacza  

ZKP - Jarosława Sellina; 

* 7 VIII – w Parku Starowiejskim w Rumi odbył się XXVIII Jarmark Kaszubski organizowany 

przez ZKP O/Rumia i MDK (str.4-6 ); 

* 15 VIII – w rumskich obchodach Dnia Wojska Polskiego, 102 rocznicy Bitwy Warszawskiej, 

Wniebowzięcia NMP i Patrona Rumi św. Jana Bosko wziął udział poczet sztandarowy (A. Głąb, 

B. Lewińska, A. Wodniczak) ZKP O/Rumia; 

* 1 IX – poczet sztandarowy Oddziału (jak wyżej) uczestniczył w uroczystościach 83. rocznicy 

wybuchu II wojny światowej. 

* 11 IX – w kościele św. Jana z Kęt w Rumi-Janowie została odprawiona msza św. z kazaniem i 

kaszubską liturgią słowa w języku kaszubskim (ks. prałat Stanisław Megier). 
 

*  * * 

Komùnikatë rëmsczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrsczégò Zrzeszeniô 
 

* 20 września o godz. 18.00 w MDK w Rumi odbędzie się walne zebranie sprawozdawczo-

wyborcze członków rumskiego oddziału ZKP; 

* 16 października o godz. 14.00 w kościele bł. E. Bojanowskiego w Rumi-Biała Rzeka zostanie 

odprawiona msza św. w j. kaszubskim (ks. prałat S. Megier); 

* W każdy wtorek w godz. 15.30-17.00 w siedzibie Oddziału ZKP (ul. Mickiewicza 19A) 

spotykają się członkowie Oddziału; można pobrać deklaracje członkowskie, a także numery 

„Rëmsczi Klëczi”.  

Zapraszamy!                                                                                                                     Rôczimë 

 

 

Tak bëło na XXVIII Kaszëbsczim Jôrmarkù 
 

   A było pięknie i ciekawie. Ciekawy program, 

udana pogoda, a co najważniejsze, dopisała 

publiczność. Przyznaję, że takich tłumów przed 

sceną letnią w Parku Starowiejskim w Rumi 

dawno nie było. Oficjalnego otwarcia Jarmarku 

dokonali wspólnie burmistrz Rumi Michał 

Pasieczny, przewodniczący Rady Miejskiej 

Krzysztof Woźniak, dyrektor MDK Agnieszka 

Skawińska, prezes ZKP O/Rumia Józef Lanc oraz 

radne Teresa Hebel i Maria Bochniak. Życzyli 

obecnym dobrej zabawy, jednak najpierw, zgodnie 

z tradycją, wraz z Chórem Kaszubskim 

„Rumianie” i kapelą „Grôjcë z Somonina” 

odśpiewano hymn kaszubski. Konferansjerkę 

prowadził wytrawny Leszek Winczewski, który 

przedstawił program Jarmarku i zaprosił 

publiczność do udziału w konkursach i turnieju gry 

karcianej „baśka”. Obok sceny stanął namiot 

udekorowany banerem ZKP i flagami kaszubską i 

Rumi i …największą tabakierą świata, której 

współwykonawcą i właścicielem jest Waldemar 

Śliwiński z Rumi. Tam członkowie ZKP rozdawali 

gadżety i różnego typu publikacje. Można też było 

nabyć obrazy rumskiego malarza Leona Bieszki. 

Na początek zagrała kapela „Grôjcë z Somonina”. 

Zespół ten później jeszcze dwukrotnie wchodził na 

scenę. Po nich „Rumianie” pod dyrekcją Marzeny 

Graczyk wykonali kilka pieśni ze swego 

repertuaru. W tym miejscu chciałbym dodać, że 

wielu członków chóru uczęszcza na kurs języka 

kaszubskiego, który prowadzi Mateusz Klebba. Po 

występie na ręce dyrygent Marzeny Graczyk 

wręczył podziękowanie i upominek za udział w 

zajęciach. 

   Podobnie jak w ubiegłym roku świetnie 

zaprezentował się zespół wokalno-taneczny 

„Przodkowianie” z Przodkowa. Kierownikiem 

zespołu jest Jerzy Soliwoda. 
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   Jak zawsze, przerywnikami było kilka 

konkursów dla publiczności, a równolegle trwał 

turniej „baśki” o puchar prezesa ZKP O/Rumia. 

Wręczanie nagród konkursowych nastąpiło przed 

występem „gwiazdy wieczoru”. Nagrody wręczali 

burmistrz M. Pasieczny, przewodniczący RM K. 

Woźniak i prezes ZKP O/ Rumia J. Lanc. Oto listy 

zwycięzców (gratulacje!): 

1/ Rodzinny konkurs plastyczny „4 pory roku na 

Kaszubach”: 

 

I m.   – rodzina Cieślaków; 

II m.  – rodziny Pombrowskich i Ruth; 

III m. – rodzina Stefanowskich i Iwanickich; 

Nagrodami były talon obiadowy restauracji „Mòdri 

Młin”, obrazy Czesławy Kaczmarczyk i siatki z 

gadżetami. 

2/ Wbijanie gwoździa: 

I m.  – Paweł Cieślak; 

II m. – Tomasz Block; 

III m.- Marcin Waligórski; 

Główną nagrodą był talon obiadowy restauracji 

„Mòdri Młin”, a pozostali laureaci otrzymali siatki 

z gadżetami. 

3/ Wspinaczka na słup (5 osiągnęło szczyt i liczył 

się czas): 

I m.  – Łukasz Kamiński; 

II m. – Cezary Iwanicki; 

III m.- Weronika Archacki (brawo!). 

Główną nagrodą był talon obiadowy restauracji 

„Mòdri Młin”, a pozostali laureaci otrzymali siatki 

z gadżetami. 

4/ Turnieju „baśki” o puchar prezesa ZKP 

O/Rumia: 

I m.  – Kazimierz Bohentyn; 

II m. – Mieczysław Kuźmiński; 

III m. – Zbigniew Trocki. 

Otwarcie XXVIII Jarmarku Kaszubskiego 

Śpiewają „Rumianie” 

Kapela „Grôjcë” z Somonina 

Publiczność w tym roku dopisała jak nigdy 

Laureaci konkursu malarskiego 

Laureaci konkursu wbijania gwoździ 
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   Laureaci otrzymali puchary, dyplomy i talony 

obiadowe do restauracji „Falko” (I nagroda) i 

restauracji      „Mòdri Młin” (II i III m.).  

   Gratulujemy laureatom i dziękujemy sponsorom 

za ufundowanie nagród konkursowych! 

   Występy zespołowe zakończył męski chór  

szantowy „Zawisza Czarny” z Gdyni, a „gwiazdą 

wieczoru” była „Kapela Czerniakowska” z 

Warszawy wykonująca utwory z obszaru folkloru 

miejskiego. Ostatnią godzinę imprezy publiczność 

bawiła się przy muzyce DJ. 

J.L. 

* * * 

Oto główni sponsorzy XXVIII Jarmarku Kaszubskiego: URZĄD MIASTA RUMI, BANK RUMIA 

SPÓŁDZIELCZY, PUK RUMIA, NIEPUBLICZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ NR1 

KATARZYNA SZALEWSKA, GOSPODARSTWO RYBACKIE  BARTEK KLASA, FIRMA „VEGA” 

RUMIA GRZEGORZ PARTYKA, FIRMA „AGROLAND” GDYNIA WOJCIECH MIOTKE, 

-  FIRMA „BOB-ROLLO” MARIAN I HENRYK BOBRUCCY, WYTWÓRNIA WĘDLIN ADAM 

KUMMER RUMIA, FIRMA „HOLMED” RUMIA, RESTAURACJA „MÒDRI MŁIN” PARK 

STAROWIEJSKI RUMIA, RESTAURACJA „FALKO” RUMIA, FIRMA „GALLUX” RUMIA, 

FIRMA JAKS RUMIA JACEK KORCZ, ZAKŁAD STOLARSKI ADAM MOSA, ZAKŁAD 

POGRZEBOWY „OSTATNIA POSŁUGA” RUMI, GOSPODARSTWO ROLNICZO-OGRODNICZE 

STANISŁAW I HENRYK GRINHOLCOWIE, PIEKARNIA DAMIAN SKIERKA RUMIA 

DĘBOGÓRSKA, PANI CZESŁAWA KACZMARCZYK RUMIA, PAN MARIAN PŁOCKI RUMIA. 

WSZYSTKIM SPONSOROM SERDECZNIE DZIĘKUJEMY! 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Stwórzmy wspólnie rumskie muzeum 
   Od  2014 roku, dzięki budżetowi obywatelskiemu, mieszkańcy Rumi mogą mieć wpływ na sposób 

wydania pieniędzy przez samorząd. W tym roku, spośród kilkudziesięciu projektów złożonych przez 

rumian w Urzędzie Miasta Rumi, aż 27 zostało pomyślnie zweryfikowanych pod względem formalnym i 

merytorycznym. Zostały więc przydzielone do jednej z trzech kategorii: projektów inwestycyjnych (9), 

projektów prospołecznych (11) i projektów zielonych (7).  

Dwóm  z nich warto się przyjrzeć z punktu widzenia tożsamości mieszkańców naszej Rumi. Znalazły się 

w kategorii projektów inwestycyjnych i są to: 

• Projekt nr 12 – Muzeum Miasta Rumi w podziemiach Miejskiej Biblioteki Publicznej w Rumi 

przy ul. Starowiejskiej 2 (Stacja Kultura) 

• Projekt nr 6 – Rewitalizacja historycznego schronu pod placem targowym przy ul. Dębogórskiej 

   Rumia jest młodym miastem, bo ma dopiero 66 lat, ale historię znacznie dłuższą, a przy tym ciekawą. 

Warto, aby artefakty tych dziejów znalazły godne miejsce, aby stały się symbolem odwiecznej 

kaszubsko-polskiej obecności na tej ziemi i dawały świadectwo jej tradycji oraz kultury. A pamiątek 

rumskich dziejów mamy niemało. Kiedyś były zgromadzone w Miejskim Domu Kultury, na piętrze. 

Niestety, placówka się rozwija, sekcji w niej coraz więcej, więc historyczne zbiory zmagazynowano 

gdzie indziej. Warto je znów wyciągnąć na światło dzienne.  

Zadbajmy więc wszyscy, aby i rumianie mogli być dumni ze swojej historii, wyeksponowanej w godnym 

jej miejscu. 

Jak i kiedy głosować? Termin: 12 – 26 września 2022r.   Formy głosowania:  

- papierowa (głosy wrzucane do urn – formularze do pobrania w stałych i mobilnych punktach); Urząd 

Miasta Rumi, Miejska Biblioteka Publiczna - Stacja Kultura, ul. Starowiejska 2 

Miejski Dom Kultury, ul. Mickiewicza 19; Miejska Biblioteka Publiczna, Filia nr 1, ul. Pomorska 11 

- elektroniczna  (platforma: rumia.budzet-obywatelski.org) 

Ogłoszenie wyników: październik 2022r. na uroczystej gali 

Więcej o tegorocznym BUDŻECIE OBYWATELSKIM: https://rumia.budzet-obywatelski.org/ 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  
Kolejny numer biuletynu „Rëmskô Klëka” ukaże się w połowie grudnia 2022 r. Dostępny będzie w 

siedzibie ZKP o/Rumia (ul. Mickiewicza 19A), Miejskim Domu Kultury (ul. Mickiewicza 19), Centrum 

Ogrodniczym („U Szredera”) na ul. Kościelnej 27, w Miejskiej Bibliotece Publicznej (Stacja Kultura), w 

piekarni „Skierka” przy ul. Dębogórskiej oraz następujących kioskach: Centrum – przy poczcie; ul. 

Derdowskiego – przy przychodni lekarskiej. 

Druk „Rëmsczi Klëczi” dofinansowany jest ze środków Gminy Miasta Rumi 

 

„RËMSKĄ KLËKÃ” zredagowali: Monika Kosińska, Mateusz Klebba, Józef Lanc 

Wydaje: Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o/Rumia   84-230 Rumia ul. Mickiewicza 19 A 

Nakład: 600 egz. Wydano w drukarni „Typograf” Rumia ul. Kościuszki 12 

  


